

Oficialii BCE doresc sa încheie rapid achizițiile de obligatiuni si sa majoreze dobânda

Responsabilii de la Banca Centrala Europeana doresc sa încheie cât mai rapid posibil achizițiile de obligatiuni si sa majoreze dobânda de referinta, înca din luna iulie si cel mai târziu în septembrie, au declarat pentru Reuters mai multe surse din apropierea acestui dosar.

BCE a început în acest an sa elimine stimulentele într-un ritm lent dar explozia inflatiei pune acum presiuni asupra responsabililor de la BCE sa puna capat rapid masurilor neconventionale de sprijin monetar.

Principalul obstacol pâna acum a fost faptul ca prognozele pe termen lung aratau ca inflatia va reveni sub tinta de 2%, avuta în vedere de BCE, dar cele mai recente estimari prezentate responsabililor BCE, la reuniunea lor din 14 aprilie, au aratat ca chiar si în 2024 inflatia va fi peste tinta avuta în vedere de BCE, sustin sursele.

Membri consiliului guvernatorilor critica de mult timp BCE pentru ca a subestimat inflatia, care luna trecuta a atins un maxim istoric de 7,5%, si considera ca noile prognoze sunt un pas spre recunoasterea realitatii. "Atunci când economistul sef al BCE, Philip Lane, a prezentat noile cifre, multi au aplaudat", au dezvaluit sursele citate de Reuters.

Vineri, presedintele BCE, Christine Lagarde a spus ca achizițiile de obligatiuni ar trebui sa se încheie în trimestrul al treilea, adaugând ca o majorare de dobânda în acest an este posibila.

Aproape toate sursele citate de Reuters au spus ca se asteapta la cel puțin doua majorari de dobânda în acest an, iar unii sustin ca este posibila chiar o a treia majorare, însa toate acestea depind de modul cum vor reactiona pietele la deciziile BCE. Pietele au început deja sa ia în calcul o majorare a costului creditului cu 85 de puncte de baza în acest an, ceea ce ar însemna mai mult de trei majorari de câte 25 de puncte de baza fiecare, ceea ce ar permite ca dobânda la depozite, care în prezent este la minus 0,5%, sa revina în teritoriul pozitiv pentru prima data dupa 2014.

Însa dobânzile pot sa creasca numai dupa ce BCE va pune capat achizițiilor de obligatiuni si toate sursele consultate de Reuters, si care au dorit sa își pastreze anonimatul, au apreciat ca acest lucru ar urma sa se întâmple pe 30 iunie sau 1 iulie. Aceasta înseamna ca BCE ar urma sa fie în pozitia necesara pentru a majora dobânzile la reuniunea de politica monetara din 21 iulie. "Daca nu vom avea o schimbare dramatica a perspectivei, as miza pe o majorare în luna iulie", a spus una din surse.

Cu toate acestea, alte surse au spus ca ar prefera în continuare sa astepte pâna la reuniunea din septembrie, unul dintre motive fiind si acela ca atunci vor fi disponibile noile prognoze iar un altul fiind dorinta de a evita o importanta decizie de politica monetara în perioada vacantei de vara, când lichiditatea este mai scazuta.

Ultima data când BCE a majorat dobânda de politica monetara a fost în 2011, chiar înainte de debutul crizei datoriiilor din zona euro, o miscare pe care multi o considera cea mai mare greseala de politica monetara facuta pâna acum de institutia de la Frankfurt. "Amintirea acelei decizii înca ne bântuie. Unii se tem sa faca o greseala similara", a declarat una din surse.